

於每個週末排定各里大掃除之期程。

2. 清潔季期間排定之里由里鄰長及社區負責人共同發動市民

清掃自己家園及環保義工清理公共巷道空地並指定地點清運大型廢棄物。

3. 環保局各區清潔隊於各行政里排定期程進行大掃除之時間協助清運各類廢棄物及回收物為原則。

三、國家清潔週活動以評比獎勵為主。

由於家戶大掃除已分區提前辦理，國清週期間則以鼓勵市民維護整潔為主，因此在每年農曆新年前的國家清潔週將由環保局規劃清潔隊檢查評比並以獎優揚惡為主。

伍、前述改進建議之適當性及細節做法將由本局進行民調及辦理各區里長座談會議予以修正確定。

五十

質詢日期：九十年二月一日

質詢議員：王浩

質詢對象：台北市長馬英九 環保局

質詢題目：市府失誤決策造成台北成為垃圾城，事後卻沾沾自喜、自吹自擂！

說 明：

一、貴府環保局於一月二日起宣布春節前免用專用垃圾袋，引起春節前北市到處垃圾山肆虐！而事後馬市長對此表示，春節期間垃圾量大量暴增的原因與免用專用垃圾袋無關。對此，本席對環保局

及馬市長的「推託說詞」深感不滿。

二、根據環保局提供之資料，自一月二日宣布後，每

日之垃圾量即急遽下降，由之前每日約三千兩百公噸降至兩千五百公噸，顯示台北市民在得知這項「利多」後產生預期心理，囤積垃圾到春節前在大量傾倒，以減少垃圾費用。而同時許多人亦在春節前後進行大掃除，於是大量垃圾充斥街頭，使台北儼然成為一座垃圾城。根據多年來的經驗，春節之前垃圾量必然增加，使許多清潔隊員需要加班才能使台北市恢復潔淨，而這次又加

上市府「大放送」造成民眾預期心理，使台北市垃圾量暴增三倍，清潔隊員疲於奔命，這種慷他人之慨的行為，市府竟然樂此不疲，甚至考慮每半年舉辦一次！台北城何辜？清潔隊何辜？

三、市府宣布春節免用垃圾袋，許多市民視之為「特赦令」，所有許多平常丟不出來的東西通通都出籠了，甚至可能在「未來」才會損壞的東西，市民也因為「未來無法丟棄」，以趁此機會一併換新，造成此次垃圾量暴增，許多平常不易見到的物品一一出現，令人大開眼界！市府此項政策造成更多的浪費，使基層清潔隊員疲於奔命、拼命加班，這是市府所謂「德政」嗎？令人懷疑。

四、本席認為，就此案而言，代表市府決策及評估不完整，忽略了市民的預期心理及其他社會成本的浪費，只是一味的想要以迎合民眾的心理，發佈自以為是的利多，使台北市卻因此陷入更大的危

機。本席及本會議員同仁曾多次警告市府，免用專用垃圾袋將導致垃圾大量增加，而這些問題早已預見。但市府卻置之不理，甚至在台北街頭出現垃圾堆時，市府竟然仍「粉飾太平」，強調只是

少數人的行爲，同時亦已經控制。若不是清潔隊員加班，台北市可能將會陷入春節期間仍舊垃圾到處堆的慘況。而事件發生後，不見市府官員出面處理，卻讚基層人員處理完畢後沾沾自喜，卻不見辛苦工作的基層人員及面露無奈的台北市民。

五、對此，本席要求市府應停辦春節前免用專用垃圾袋的錯誤政策，以替代方式協助市民清理大量垃圾，而不是搬磚頭砸自己的腳，破壞市府「依法行政」的原則；並針對本次決策失誤向本會提出檢討報告，並且追究失職人員相關責任，並且對全體市民及收拾善後的基層人員公開致歉；同時應立即停止貴府未來將擴大舉辦之「異想天開」的政策，並從本次事件中記取教訓，避免未來重蹈覆轍。

答覆單位：台北市政府（環保局）  
答：同四十九案

### 五十一

質詢日期：九十年二月一日  
質詢議員：王 浩

質詢對象：台北市長馬英九 捷運公司總經理陳椿亮 交通局

質詢題目：接駁公車規劃不當，有失公平！  
長曹壽民  
說 明：

一、內湖地區的捷運接駁公車，路線規劃有不盡妥善之處，對內湖地區有搭乘需求的乘客相當不公平，沿線的硬體設備也破舊不堪，公車亭老舊、漏水，遲遲未見相關單位處理。市府的決策除了再一次出賣內湖民眾之外，對內湖民眾的貢獻由此可以看出實在是少之又少。

二、本席接到內湖區多位民眾抱怨，指出內湖地區的接駁公車路線規劃不公平，接駁公車的路線多半行經白馬山莊沿線，至於其他路線就付之闕如。舉例而言，伯爵山莊方向沿線，需要搭乘捷運的民眾相當巨量，卻因為路線規劃的不周延與事前評估不夠，讓當地的居民產生被遺棄的心理。

三、再者，內湖地區各公車路線，其硬體設備多處破舊不堪使用，公車亭的破損、遇雨漏水，都增加了民眾的不便之處，這樣的狀況持續已久，遲遲未見改善，政府運作對於民眾反應如此之慢，將如何對民眾交代？

四、對此，本席要求針對內湖地區接駁路網的規劃必須重新評估，針對路線部份也必須作適度的調整，以避免民眾有厚此薄彼的感覺，更可以疏導內湖地區的交通問題。再者，對於公車路線的硬體配備也必須全面體檢，有破舊問題的候車亭要